Techniek en inzicht

N. Blom
Ashram College, Alphen aan de Rijn

Samenvatting

Eerst techniek, dan inzicht? Of, zoals de Hewet-boekjes suggereren:
Eerst inzicht, dan techniek. Of in dit concrete voorbeeld: eerst de techniek van het vermenigvuldigen erin slijpen en

dan de vraag: “‘wat is vermenigvuldigen?”’

Op een nascholingscursus (HEWET) ontstond een
discussie over het volgende.

Moet je nou wel altijd eerst inzicht bijbrengen, is het
niet heel goed mogelijk eerst een techniek aan te leren
en daarna uit te leggen, of te laten ontdekken,
waarom die techniek goed is?

Nu is het woord ‘altijd’ natuurlijk altijd problema-
tisch. ..

Ter illustratie van de vraag hierboven werd gezegd:
Op de lagere school leerde je ook eerst de tafels van
vermenigvuldiging en daarna snapte je wel wat ver-
menigvuldigen was.

Ik denk dat dit laatste zeker niet voor iedereen geldt.
En ook, dat je, door iets heel vaak te doen, juist niet
meer weet waarom het werkt. Het gaat automatisch
goed.

Om maar iets te noemen:

2(a +b) =2a + 2b geeft bij het uitleggen weinig pro-
blemen, want bijv. 2(10+3) =20+ 6 is z6 vanzelf-
sprekend, 2 X 13 = 26 gaat automatisch goed.

Maar wat gebeurt er dan opeens bij 2 X 10 x 3: dat is
20 x 6 = 120.

Waarom wél: 2 X (10+3) =20+ 6
en niet 2 X (10 X 3) =20 x 67
(p+3)* krijg je opeens

(Even later bij bijv.

3p+3p = 6p7).
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Volgens mij moet je dan toch weer terug naar: Wat is
vermenigvuldigen? Naar zoiets als:
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Ik was in het begin van de 3e klas middenschool dit
jaar bezig met blz. 98/99 van ‘Moderne Wiskunde® 4e
editie deel 4 (zie hiernaast).

Dit zit eigenlijk in tussen:
eerst techniek aanbrengen’
en
‘eerst inzicht bijbrengen’.

De techniek ax(b+c)=axb+axc wordt eerst
met getallen geoefend en daarna als regel gegeven.
Daarna wordt 8(t + 3) = 8t + 24 ‘inzichtelijk’ gemaakt
met een zaagschijf. Er dan weer sommetjes.
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Toen het hoofdstuk uit was, vroeg ik een groep
leerlingen het antwoord op de volgende vraag op te
schrijven:

Leg uit waarom
6X(a+2)=6xa+6x2
goed is en

6x(axX2)=6Xax6Xx2
fout is.

En ik heb erbij gezegd: zonder getallenvoorbeelden te
gebruiken.

Niemand kwam met een uitleg als bij de zaagschijf.
Hier volgen een paar antwoorden.
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Die 8 gouk wint vu mn je (ur2) wiet splitsen

De volgende keer ga ik toéh maar beginnen met: Wat is Vermenikgvuldigéﬁ? k
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